
داستان »پیرمرد چشم ما بود« بیان حس و حال عاطفیِ جلال آل احمد است که با زبان صمیمی در مورد نیمایوشیج نگاشته شده است.   1

  2


الف( غروب نزدیک می‌شود  شخصیّت‌بخشی  استعاره مکنیّه   3


ب( اشیا »مانند« گنجینه‌هایی از رازهای خلقت هستند  تشبیه


پ( گندم و برنج و خربزه  مراعات‌نظیر
ت( نفوس مجازاً یعنی انسان‌ها 


اتاق آبی = سهراب سپهری    4

دیوار = جمال میرصادقی

ارزیابی شتابزده = جلال آل احمد 

»تقریظ و ستودن«، »توسن و وحشی«   5

( به معنای دانش است. ( به معنای لطف و بخشش و در گزينۀ ) ( و ) ( ،) گزينه‌های )   6

مُکاری از کرایه می‌آید و به همین سبب گزینۀ  درست است.   7


فراق به معنای دوری و جدایی و فراغ به معنای آسایش، آسودگی، رهایی است.   8


گزینۀ  نادرستی معنایی ندارد.   9

وقفی: زمین، دارایی و ملکی که برای مقصود معینی در راه خدا اختصاص دهند نه هر مقصودی.


کنگره: واژه‌ا‌ی فرانسوی است نه انگلیسی.
خورجینک: شامل دو جیب است.

»غارب« اندام حیوان است که معنای آن »میان دو کتف« است که اصطلاح نقّاشی نیست.   10


« صحیح است .    تـاوان   زیـان یـا آسـیبی کـه شـخص بـه خاطـر خطاکاری یا بی توجهی به دیگران، ببیند. گزینۀ »   11

روی
نهی: روی مفعول است. زیرا: روی را نهادن: چه چیز را نهی؟ روی را.   12
عزم تماشا که راست: عزم تماشا برای که است؟ : که بعد از حرف
اضافه آمده و متمم است.


قدر من: نهاد   13

معلوم: مسند


شد: فعل اسنادی


‌شد قدر من معلوم  فعل بر نهاد و مسند مقدم شده است.

ویرایش غلط‌های املایی: هلال احمر – غلغله – ازدحام   14

حزب حاکم سیاسی در عراق و سوریه حزب بعث است.   15

»خنده« نهاد، از نوع مسندالیه است.   16


: »هو الرزاق« به معنای روزی‌رسانی خداست؛ اما این بیت می‌گوید:
به اهل وفا رحم کن تا خدا هم به تو رحم کند و از بلا تو را نگه دارد. 
گزینۀ    17


: اگر روزی‌دهندۀ تو خداست چرا غم می‌خوری؟)روزی‌رسانی خداوند( گزینۀ 


: خداوند اگر به کسی گوشۀ چشمی نشان دهد، در دو دنیا روزی
فراوان یابد. گزینۀ 

: خداوند از مور تا مار روزی همۀ موجودات را می‌دهد. گزینۀ 

. مهر
فروغی . گفتمش   : . خدا نگه دارد./ جملات گزینۀ . ز دست بنده چه خیزد  . چه گفت  . دلم را نگاه دار  . چو
گفتمش  
تعداد جمله‌های بیت سؤال:    18

.  : . خواب کجا/ گزینۀ  . صبوری کدام  . قرار چیست؟  . ای دوست  . قرار و خواب ز
حافظ طمع مدار   : . من هم به خلافش دل پرکین دارم./ گزینۀ  . گفت  به تو روزافزون است 

. مصراع دوم. . بشنو بانگ
چاووش  . برخیز  . جانان من   : . که غم بیش و کم نداشت./ گزینۀ  . آری
نداشت غم  مصراع اول 


تصحیح واژه‌هایی که املای آنها نادرست است:   19


ترجیه ترجیح: برتری دادن

رزایل  رذایل = جمع رذیلت، فرومایگی‌ها - پستی‌ها


مفهوم عبارت سؤال و گزینۀ  مشترک است: نیازمندی همۀ مخلوقات به خدا و بی‌نیازی قادر متعادل از همه کس.   20

شرح گزینه‌های دیگر:


«: بی‌تابی و بی‌قراری چه در هجران و چه در وصال گزینۀ »


«: جریان یافتن خواست خدا به وسیلۀ بندگان )تقدیرگرایی( گزینۀ »

«: هیچ‌کس از درگاه خدا بی‌نیاز باز نمی‌گردد. گزینۀ »
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« ثلاثی‌مجرد است. بُونَ زیرا »تَهْرَ   21

ونَ  تِّشُ ، تُفَ عُ جِ رْ تَ نَسْ   22

ـ«، این فعل ماضی است. زیرا با توجه به فتحه‌ی عین‌الفعل »هَ   23

عُّل، برخي از صيغه‌هاي ماضي و أمر کاملاً شبيه هم هستند. ل و تَفَ در دو باب تفاعُ   24


فُوا  ماضي للغائبين و أمر للمخاطبين است. تَعارَ

( نادرست‌اند. در ( و ) روا« به دليل مفتوح‌العين بودن فعل ماضي است. بنابراين، دو گزينه‌ي ) نْتَصَ در ساير باب‌ها »عين‌الفعل« اگر مفتوح باشد ماضي و اگر مکسور باشد أمر حاضر است، بنابراين »اِ


( نيز »انتصار« را باب انفعال گفته نادرست است. گزينۀ )

نکته: هر گاه حرف اول کلمه »ن« باشد و به باب افتعال رود، شبيه باب انفعال مي‌شود.


در سایر گزینه‌ها مفعول وجود ندارد.   25


« نقش فاعلی دارد. « »ذلکَ التِّلمیذُ تنها در گزینۀ »   26

بررسی سایر گزینه‌ها:


« مبتداست. «: »ذلکَ گزینۀ »


« مفعول است. «: »ذلکَ گزینۀ »


«: »ذلک«  مجرور به حرف جرّ »من« است.  گزینۀ »

«  با »عفواً: ببخشید« مترادف نیست. ن فضلِک: لطفاً »مِ   27


ترجمۀ گزینه‌های دیگر:   28


لّ سنة، سوداء «: المطر، کُ گزینۀ »


لّ سنة، سحابه «: ثلج، کُ گزینۀ »


قیع، سنویي، سحابة «: صَ گزینۀ »


«  »إنتظار« است. رَ نْتَظَ «: »إ م« و گزینۀ » «  »تَفاهُ مَ «: »تَفاهَ م«  »إکرام«، گزینۀ » «: »أکْرَ گزینۀ »   29
ترجمۀ درست گزینه‌های دیگر:    30

«: چنگ می‌زنی «: بیرون می‌آورد                          ‌گزینۀ » «: شاد‌کن                                    ‌گزینۀ » گزینۀ »


( تعالوا آمدید ترجمه شده است. ( قُل ترجمه نشده است و در گزینۀ ) در دو ‌گزينۀ )  و    31

قُل: فعل أمر دوم شخص مفرد و تعالوا فعل أمر دوم شخص جمع از باب تفاعل است.

: هیچ صفتی لْفائِزون« صفت برای »اللاعبون« است که مبتدا می‌باشد و در گزینۀ  : »ا : »الحنون« صفت برای »والد« است که مفعول می‌باشد، در گزینۀ  در گزینۀ    32

وجود ندارد.


تنها جمله‌ای که با فعل شروع شده است، گزینۀ  است.   33

ترجمۀ گزینه‌ها:


( معلومات تو زیاد است.


( آفرین به شما.


( فاصلۀ تهران تا قزوین چقدر است؟


4( زیارت همگی قبول باشد.

م( نقش مفعول را دارد و فاعل برای آن نادرست است. در این گزینه )تقدّ   34


)ولدی و صدیقتی( مثنی مذکر هستند و فعل متناسب آن )أحبّا( است.   35

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: )مثنی مؤنث( داریم و فعل آن مناسب است. گزینۀ »


«: )جمع مذکر( داریم و فعل آن مناسب است. گزینۀ »


«: )جمع مؤنث( داریم و فعل آن مناسب است. گزینۀ »

فعُّل( می‌باشد پس مصدر آن )تألُّف( صحیح است. ألّفن( فعل ماضی از باب )تَ فعل )تَ   36


لَ می‌باشد که دارای دو حرف زائد است. عَ تَ فْ فتعال، إِ عُ در باب افتعال قرار دارد و ماضی باب إِ مِ تَ در این گزینه أسْ   37

بررسی سایر گزینه‌ها:


دونَ در باب مفاعلة است که دارای یک حرف زائد است. «: تُشاهِ گزینۀ »


ستفعال است که دارای سه حرف زائد است. رُ در باب إِ فِ غْ تَ «: نسْ گزینۀ »


فعال است که دارای یک حرف زائد است. قونَ در باب إِ فِ «: تُنْ گزینۀ »

«: فعل مجهول است.  أُ «، نائب الفاعل و مرفوع می‌باشد / »یُقرَ در این گزینه »القرآنُ   38


‌إلیه است. « همیشه مضافٌ « و اسم بعد از »کلّ عُ مِ «، فاعل برای »یَستَ »‌کلّ

لونَ ثلاثی مزید باب تفعیل است که دارای یک حرف زائد است )تکرار عین‌الفعل( عِّ لونَ بر وزن تُفَ جِّ در این گزینه تُسَ   39


بررسی سایر گزینه‌ها:

فتعال است و دارای دو حرف زائد. ترقونَ در باب إِ سْ «: یَ گزینۀ »
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ستفعال است و دارای سه حرف زائد. رُ در باب إِ فِ غْ تَ «: نَسْ گزینۀ»


تْ در باب تفعُّل است و دارای دو حرف زائد. مَ سَّ بَ «: تَ گزینۀ»

...«: احساسِ ... می‌کنند )رد سایر گزینه‌ها(/ »حولَها«: یور«: برخی پرندگان )رد گزینه‌های 1 و 2(/ »عندما«: هنگامی که )رد گزینه‌های 1 و 3(/ »تشعرُ بـِ »بعض الطّ   40
لّتی«: چاره‌اندیشی‌هایی که )رد سایر گزینه‌ها(/ »تُنقذ«: نجات می‌دهد )رد سایر گزینه‌ها(/ ل می‌شوند )رد سایر گزینه‌ها(/ »الحیل ا اطراف خود )رد گزینه‌های 1 و 2(/ »تَلجأ«: پناه می‌برند، متوسّ


»حیاتَها«: )مفعول و منصوب است؛ پس باید به‌صورت مفعول ترجمه شود( زندگی آن‌ها را )رد گزینۀ 2(/ »من الموت«: از مرگ.

  مرحلۀ اول ) مرگ اهل آسمان‌ها وزمین( - برچیده شدن بساط حیات انسان    41

- متصل شدن همۀ دریاها به هم  مرحلۀ اول )تغییر در ساختار زمین وآسمان‌ها(

 مرحلۀ دوم )بر پا شدن دادگاه عدل الهی( - رسیدگی به اعمال انسان 

 مرحلۀ اول )شنیده شدن صدای مهیب( - غافلگیر شدن با صدای ناگهانی 

آتش جهنم حاصل عمل انسان است و برای همین، از درون جان آن‌ها شعله می‌کشد. و آن‌چه انسان با خود به قیامت می‌برد، باطن عمل است که اکنون در این   42
دنیا قابل مشاهده نیست.


   43

برخی آیات و روایات از شهادت اعضای بدن انسان یاد می‌کند. بدکاران در روز قیامت سوگند دروغ می‌خورند تا شاید خود را از مهلکه نجات دهند. در این حال،   44

خداوند بر دهان آن‌ها مهر خاموشی می‌زند و اعضا و جوارح آن‌ها به اذن خداوند شروع به سخن گفتن می‌کنند و علیه صاحب خود شهادت می‌دهند.

بعد از شنیده شدن صدایی مهیب و مرگ اهل آسمان‌ها و زمین، همۀ آهل آسمان‌ها و زمین، جز آنکه خداوند خواسته است، می‌میرند و بساط حیات انسان و دیگر   45
موجودات برچیده می‌شود.

بعد از زنده شدن همۀ انسان ها، این حادثه یعنی »کنار رفتن پرده از حقایق عالم« اتفاق می افتد.   46


- و از هر خطایی مصون و محفوظ‌اند. - ظاهر و باطن اعمال انسان‌ها را در دنیا دیده‌اند. ‌ بهترين گواهان قيامت پيامبران و امامان‌اند زيرا    47

در عرصۀ قیامت، تصویر اعمال انسان یا گزارشی از عمل انسان نمایش داده نمی شود؛ بلکه خود عمل نمایان می شود و هرکس عین عمل خود را می بیند و حقیقت   48

آن عمل در جهان آخرت به صورت زشت یا زیبا، لذت بخش یا دردآور مجسم می شود: »انّ الّذین یأکلون اموال الیتامی ظلماً انَّما یأکلون فی بطونهم ناراً و سیصلون سعیراً.« 

بهشتیان با خدا هم‌صحبت‌اند و زبانشان به جملۀ »خدایا، تو پاک و منزهی« مترنم است.   49

اعمال در برزخ بصورت یک شخص است ولی در قیامت خود عمل حاضر می‌شود.   50

در مرحلة دوم قیامت وقایعی رخ می دهد تا انسان ها آمادة دریافت پاداش و کیفر شوند. اولین رخداد این مرحله، زنده شدن همة انسان هاست.   51

م اعمال مربوط به عالم رستاخیز )قیامت( است و با مرحلۀ دادن نامه اعمال ارتباط مفهومی دارد زیرا نامۀ عمل انسان به گونه‌ای است که خود عمل و بحث تجسّ   52
م می‌یابند و کارهای بد حقیقت آن را دربر‌دارد. از این رو، تمام اعمال انسان در قیامت حاضر می‌شوند و انسان عین اعمال خود را می‌بیند، کارهای خوب با صورت های بسیار زیبا و لذت‌بخش تجسّ

با صورت‌های بسیار زشت و وحشت‌زا و آزاردهنده، مجسم می‌شوند.


رسول خدا صلی الله علیه و آله و سلم در ضمن نصایحی که به یکی از یاران خود می‌کرد، فرمود:   53
» برای تو ناچار هم‌نشینی خواهد بود که هرگز از تو جدا نمی‌گردد و با تو دفن می‌شود ... آنگاه آن هم‌نشین در رستاخیز با تو برانگیخته می‌شود و تو مسئول آن هستی. پس دقت کن، هم‌نشینی که


انتخاب می‌کنی نیک باشد؛ زیرا اگر او نیک باشد، مایۀ انس تو خواهد بود و در غیر این‌صورت، موجب وحشت تو می‌شود. آن هم‌نشین، کردار توست.«

از هر دری فرشتگان برای استقبال به سوی آنان می‌آیند و به بهشتیان سلام می‌کنند و می‌گویند: خوش آمدید؛ وارد بهشت شوید و برای همیشه در آن زندگی   54
کنید. رستگاران می‌گویند خدای را سپاس که به وعدۀ خود وفا و این جایگاه را به ما عطا کرد.

گناهکاران گاهی دیگران را مقصر می‌شمارند و می‌گویند: »شیطان و بزرگان و سرورانمان سبب گمراهی ما شدند. شیطان می‌گوید خدا به شما وعدۀ راست داد و   55
من به شما وعدۀ دروغ دادم، اما من بر شما تسلطی نداشتم، من فقط شما را فراخواندم و شما نیز آن را پذیرفتید و من بر شما تسلطی نداشتم... و پاداش اخروی اعمال انسان‌ها به صورت حقیقی


اعمال یعنی همان تجسم اعمال است.«


پس از پایان محاکمه، دوزخیان گروه گروه به سوی جهنم رانده می‌شوند.   56

در نامۀ اعمال انسان، باطن و حقیقت اعمال ثبت می‌شود و این اعمال همراه با روح انسان که مصون از فناست، باقی می‌ماند.   57

رابطۀ میان عمل و جزای آن در دنیا دوگونه است:  گاهی پاداش و کیفر براساس مجموعه‌ای از قراردادها تعیین می‌شود.  پاداش و کیفری که محصول   58
طبیعی خود عمل است در عرصۀ قیامت خود عمل نمایان می شود و هرکس عین عمل خود را می‌بیند. رسول خدا )ص( در سخنی به این موضوع اشاره می‌کند و می‌فرماید: »... آن همنشین، کردار


توست.«

در کیفر و پاداش قراردادی، می‌توان با وضع قوانین جدید )تغییر در قوانین(، کیفر و پاداش را تغییر داد؛ آنچه اهمیت دارد، رعایت تناسب بین جرم و جریمه در   59

کیفر است تا عدالت برقرار شود. در کیفر و پاداش نتیجۀ طبیعی خود عمل، امکان تغییر وجود ندارد و باید خود را با قوانین تطبیق دهیم و با آگاهی کامل از آن سود ببریم.

پس از پایان محاکمه، بهشتیان در قیامت خدا را سپاس می‌گویند که حزن و اندوه را از آنان زدوده و از رنج و درماندگی، دور کرده است. بهشت دارالسلام است؛   60
یعنی هیچ نقصانی، غصه‌ای، ترسی، بیماری‌ای، جهلی، مرگی و هلاکتی درآنجا نیست.

وقتی خانه را ترک کردم داشت برف می بارید.دو عمل همزمان در گذشته که فعل مستمر برف باریدن را با گذشته استمراری و فعل خارج شدن از خانه را با   61
گذشته ساده بیان می کنیم.


چرا وقتی وارد اتاق شدم روی صندلی ایستاده بودی؟   62
 دو عمل همزمان در گذشته که یکی مستمر و دیگری ساده است.

۲

۳

←

←

←

←

شنیده شدن صدایی مهیب )نفخ صور اول)۱)
مرگ اهل آسمان ها و زمین۲)
تغییر در ساختار زمین و آسمان ها۳)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
حوادث مرحلۀ اول قیامت

۱۲

−۱−۲
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ساعت  دیروز، جک داشت خویشاوندانش را ملاقات می کرد و جان داشت مقداری میوه می خرید.   63

 دو جمله با فاعل و فعل مجزا که هر کدام در بازه زمانی معینی در حال انجام کاری مستمر بودند. 


هنگامیکه »دیوید« به خانه جدیدش جابجا می شد )استمراری( همسایگانش را ملاقات کرد )ساده(. )دو عمل همزمان در گذشته(   64
 گذشته ی ساده + while + گذشته ی ساده


»مری« کانادایی نیست. بر این باورم که اهل فرانسه است.   65
فعل believe یک فعل انتزاعی )state verb( است و نمی تواند استمراری باشد و چون فعل اول به شکل حال ساده بیان شده بنابراین فعل جمله ی دوم را هم به شکل حال ساده بیان می کنیم.


معلم ما چیزهای زیادی در مورد گیاهان و حیوانات می داند.   66

هرگاه جمله ای به طور کلی بیان شود از حال ساده برای بیان آن استفاده می کنیم. در ضمن دقت کنید که فعل know  انتزاعی )state verb( است و اصولا به صورت استمراری به کار نمی رود. 

یکی از نشانه های زمان گذشته ی ساده وجود قید last، به معنی گذشته در انتهای جمله است. شکل گذشته ی فعل go نیز went می شود.   67

الکساندر گراهام بل خودش )ضمیر تاکیدی( تلفن را اختراع کرد. هیچ کس دیگری او را یاری نکرد.   68


تینا در حال خواندن رمان نبود که مادرش وارد شد. او در واقع داشت کتاب زبانش را مطالعه می کرد.   69


: قطعه : رمان                         : ارزش                         : دانش                        


 متأسفانه، فرد مصدوم در بیمارستان فوت کرد.   70


: فوت کرد : رشد کرد                    : رها کرد                    : منقرض شد                   


 شخصی که چیزی مثل یک وسیله را برای اولین بار می سازد یا طراحی می کند را مخترع می نامیم.   71


: ناظر : دانشمند                        : مخترع                        : محقق                       


اگر می خواهی چیزی را که دوست بدست آوری، سخت کار کن و هرگز تسلیم نشو.   72


: تسلیم شدن : ادامه دادن                        : فوت کردن                       : جفت شدن                      

  بر خلاف  گزینه ی  گوینده روی قسمتی از جمله تاکید دارد. بنابراین قسمت جملات خبری از لحاظ آهنگ کلام حالت افتان دارند. اما در گزینه های  و و   73
مورد تاکید باید به صورت خیزان ادا شود.


خودِ زن‌عموی او قصد دارد ما را به شام دعوت کند.   74

چون عبارت His uncle’s wife مؤنث است، باید از ضمیر herself )خودش، مؤنث( استفاده کنیم.


ما به مادرمان کمک کردیم غذا بپزد اما خواهرم )کمک( نکرد.   75

با توجه به فعل جملۀ اول که گذشته است باید در جملۀ دوم از didn’t استفاده کنیم.


دختر کوچکم وقتی شنید که نمی‌تواند برود با عصبانیت شروع به بالا و پایین پریدن کرد.   76


- حل کردن - حضور یافتن         - پریدن         - کار کردن        


چند دقیقۀ دیگر یکی از معروف‌ترین بوکسورهای جهان برای اولین بار در انگلیس مبارزه می‌کند.   77


( طبیعی


( معروف، مشهور


( خوشمزه


( ناگهانی


آزمایش‌های آن‌ها بر این اساس بود که شما می‌توانید از فلزات دیگر طلا درست کنید.   78


( پاسخ


( باور


( اختراع


( علاقه


ما نیم ساعت صرف کردیم تا به دنبال کلیدها بگردیم، اما سرانجام منصرف شدیم و به خانه رفتیم زیرا نتوانستیم در را باز کنیم.   79


( از دنیا رفتن


( منصرف شدن


( قطع کردن


( مراقبت کردن

  80
مان هری پاتر رولینگ به محض انتشار میلیون‌ها نسخه فروخت. جدیدترین رُ

( منتشر کردن

( از حفظ گفتن

( افزایش یافتن

( اختراع کردن

۴ : ۳۰

۱۲۳۴

۱۲۳۴

۱۲۳۴

۱۲۳۴

۱۳۴۲

۱۲۳۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴
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  81




  82


ترتیب اعمال در ریاضیات به شکل زیر است:


( پرانتز


( توان و رادیکال


( ضرب و تقسیم


( جمع و تفریق

پس با توجه به عبارت بالا خواهیم داشت:  

)دقت کنید که داخل پرانتزها، چیزی برای محاسبه وجود ندارد(

  83


   84


   85
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   86


   87

  88




  است.   و  در مجموع معادله دارای دو جواب 

  89


   90

دو به دو با هم مقایسه می‌کنیم:
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   رابطه 


   91

ریشه‌ی هزار و صد و یازدهم اعداد را با هم مقایسه می‌کنیم:


   92

‌اُم هر کدام را به‌دست آورده و با هم مقایسه می‌کنیم: ریشه‌ی 

  93

  94

  95

  96
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  97

  98

  99


چشم‌‌انداز: از اتحاد  استفاده می‌کنیم.   100

   


توجه کنید:   101

‌


‌عدد  دارای  رقم صفر و یک رقم  است درنتیجه  رقم دارد.


شعاع کره‌ای که بین دو کره قرار دارد را  در نظر می‌گیریم؛ داریم:   102

 ‌


‌با توجه به گزینه‌ها گزینۀ  پاسخ صحیح است.


عدد موردنظر را  در نظر می‌گیریم؛ ریشه‌های چهارم عدد  برابر  و  است؛ داریم:   103

  

، توان کسری و غیر صحیح  را برای  چنین اگر  در این صورت  تعریف نمی‌شود، بنابراین اگر  آن‌گاه برای هر دو عدد طبیعی  و    104


تعریف می‌کنیم: 

‌


‌پس مراحل  و  غلط هستند، زیرا برای تعریف  باید  باشد. 

  105

  

    

در کيسه‌هاي حبابکی و نايژک‌ها، حلقه‌ي غضروفي وجود ندارد و کیسه‌های حبابکی مادۀ مخاطی ترشح نمی‌کنند.   106

)   و  یون بی‌کربنات )   ( حاصل به  آنزيم انيدراز کربنيک در گلبول‌هاي قرمز  و  را ترکيب مي‌کند و کربنیک اسید )   107

يونيزه مي‌شود. با مهار اين آنزيم،  خون کاهش مي‌يابد.

صدای اول قلب، ناشی از بسته شدن دریچه‌های دو لختی و سه لختی در اثر انقباض بطن‌ها )سیستول بطن‌ها( است. صدای دوم قلب، ناشی از بسته شدن   108

دریچه‌های سینی پس از انقباض بطن‌ها می‌باشد.


بی مهرگانی نظیر کرم خاکی تنفس پوستی دارند. این جانوران فاقد شش هستند.   109

بررسی سایر گزینه ها:


«: ملخ نوعی بی مهره خشکی زی است که تنفس از نوع تراشه ای دارد. گزینۀ »


«: ستاره دریایی نوعی بی مهره است که آبشش دارد. گزینۀ »


«: هیدر بی مهره ای است که تبادل گازی را مستقیماً بین یاخته و محیط انجام می دهد. گزینۀ »
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منافذ یاخته اي


- ترشحات پانکراس، کبد و غدد بزاقی به درون لوله گوارشی می‌ریزد و به گوارش غذا کمک می‌کنند.   110
- ‌ترشحات‌ مخاطی نای به درون نای ترشح شده و به همراه ناخالصی‌های به دام افتاده در آن با حرکات ضربانی مژک‌ها به سمت حلق رانده می‌شوند که در آنجا ممکن است به لولۀ گوارش منتقل

شوند و به معده بروند تا توسط شیرۀ معده نابود شوند.

در استراحت عمومی دریچه‌های دهلیزی - بطنی باز و دریچه‌های سینی بسته‌اند.   111

افزایش هورمون اریتروپویتین در زمان‌های کاهش اکسیژن مثل کم‌خونی، بیماری‌های تنفسی و قلبی، ورزش‌های طولانی یا قرارگرفتن در ارتفاعات، ممکن   112

است رخ دهد، اما در حالت افزایش غلظت خون، نیازی به تولید بیشتر از معمول گلبول‌های قرمز نیست.

یکی از کارهای سرخرگ‌ها، حفظ پیوستگی جریان خون و هدایت آن در همین رگ‌ها می‌شود.   113
سه گزینۀ اول، از عوامل بالابرندۀ فشار خون هستند، اما ورزش و تحرک، تعدیل‌کننده و پائین‌آورندۀ فشار خون است. عوامل مختلفی می‌تواند روی فشار خون   114
اثر بگذارد. مانند: چاقی، تغذیۀ نامناسب )مصرف چربی و نمک زیاد(، دخانیات، استرس )فشار روانی( و سابقۀ خانوادگی )ژنتیک( ورزش‌های هوازی )در بدن آرام، شنا موجب تشدید ضربان قلب و

سرعت تنفس می‌شود و باعث کاهش فشارخون می‌شوند.

موارد الف، ج و د درست هستند و فقط مورد ب نادرست می‌باشد، )چون در زمان شنیدن صدای اول همانند زمان شنیدن صدای دوم در فاصلۀ زمانی بسیار کوتاه   115


هر  دریچه هم‌زمان بسته‌اند(.

صدای اول مربوط به بسته‌شدن دریچه‌های دولختی و سه‌لختی در شروع انقباض بطن‌هاست.


صدای دوم مربوط به بسته‌شدن دریچه‌های سینی بوده که به استراحت بطن‌ها مربوط است بنابراین هر چهار دریچه همزمان باز نمی‌شوند.

بررسی سایر موارد:


الف( هنگام شروع برگشت خون سرخرگ‌ها به بطن‌ها، دریچۀ سینی بسته می‌شود، که این مرحله پایان انقباض بطن‌ها است و حجم خون درون بطن‌ها به کمترین مقدار خود می‌رسد.


ج( در هیچ یک از مراحل فعالیت قلب هر  دریچه هم‌زمان باز نمی‌باشند.
د( در مرحلۀ استراحت عمومی اگرچه همۀ حفرات قلب در حال استراحت‌اند، اما در این مرحله فقط ماهیچه‌های بطنی استراحت خود را تازه شروع کرده‌اند، چون ماهیچه‌های دهلیزی از مرحلۀ


قبلی یعنی مرحلۀ انقباض بطنی به مرحلۀ استراحت درآمده‌اند.


موارد )ب( ، )ج( و )د( درست می‌باشد. مورد )الف( نادرست می‌باشند.   116

الف( نادرست است، چون دریچه‌های دهلیزی – بطنی از قبل، یعنی از هنگام استراحت عمومی باز می‌شوند و به هنگام انقباض دهلیزها نیز باز بوده‌اند.

ب( درست است، دهلیزها به غیر از زمانی که در حال انقباض هستند)0/1 ثانیه ( در بقیه ی چرخه ی قلب در حال پرشدن از خون می باشند )0/7 ثانیه( در حالیکه بطن‌ها در حدود  ثانیه در


حال پر شدن از خون می‌باشند )  ثانیه استراحت عمومی  ثانیه انقباض دهلیزها(

ج( درست است. به هنگام انقباض‌ بطن‌ها به دلیل ورود خون به سرخرگ‌ها فشار خون درون سرخرگ‌ها افزایش می‌یابد.


د( درست است. دریچه‌های سینی فقط به هنگام انقباض بطن‌ها بازاند و در بقیه‌ی موارد بسته‌اند.


کربن‌دی‌اکسید از گشادکننده‌های رگی است. سرخرگ‌های کوچک را گشاد و بنداره‌های مویرگی را باز می‌کند تا میزان جریان خون در آن‌ها افزایش یابد.   117

بررسی سایر گزینه‌ها:


( مویرگ‌ها دریچۀ یک‌طرفه ندارند و نوعی سرخرگ نیستند.


( ابتدای بعضی مویرگ‌ها دارای حلقۀ ماهیچه‌ای است.


( همۀ سرخرگ‌ها می‌توانند قطر خود را تغییر دهند. سرخرگ‌های بزرگ تغییر قطر بیشتر و سرخرگ‌های کوچک، تغییر قطر کمتر می‌دهند.

از دهلیز‌ها رگی خارج نمی‌شود بلکه به آن‌ها رگ‌هایی وارد می‌شوند. بزرگ‌ سیاهرگ زیرین، بزرگ سیاهرگ زبرین و سیاهرگ‌ کرونری به دهلیز راست وارد   118
می‌شوند.

شکل داده شده، مویرگ منفذدار را نشان می‌دهد. وجود منافذ فراوان در غشای سلول‌ های پوششی، غشای پایه این مویرگ‌ها ضخیم می‌باشد که عبور   119

مولکول‌های درشت مثل پروتئین‌ها را محدود می‌کند. این مویرگ‌ها در کلیه یافت می‌شوند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( دربارۀ مویرگ‌های  پیوسته است. ( دربارۀ مویرگ‌های ناپیوسته  است.  (  دربارۀ مویرگ‌های پیوسته  است.  

- سیاهرگ - سیاهرگ کوچک ششی )چهار عدد(  - بزرگ‌‌‌سیاهرگ زیرین )یک عدد(  – بزرگ‌‌سیاهرگ زبرین)یک عدد(  سیاهرگ‌های ورودی به قلب:    120

اکلیلی )یک عدد(

- سرخرگ آئورت )یک عدد( توجه داشته باشید سرخرگ ششی پس از خروج از قلب دو شاخه می‌شود. - سرخرگ ششی )یک عدد(  سرخرگ‌های خروجی از قلب: 

تعداد سرخرگ‌های اکلیلی ) عدد( و تعداد سیاهرگ‌ اکلیلی )یک عدد( می‌باشد. در نتیجه تعداد سیاهرگ‌ اکلیلی نصف سرخرگ‌های اکلیلی است.   121
در ساختار پیراشامه، برون‌شامه و درون‌شامه لایۀ پوششی سنگفرشی ساده وجود دارد.   122

در پایان مرحلۀ انقباض )سیستول( دهلیزی، حجم خون درون دهلیزها به کمترین مقدار خود می‌رسد در حالی که حجم خون درون بطن‌ها در بیشترین مقدار   123
ممکن می‌باشد.


بخش مشخص شده با )؟( در شکل، مربوط به صفحات بینابینی می‌باشد.   124

صفحات بینابینی در سلول‌های ماهیچه قلبی دیده می‌شود و در ماهیچۀ اسکلتی وجود ندارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:
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( وجود صفحات بینابینی باعث می‌شود که پیام انقباض و استراحت بتواند به سرعت در هر سلول ماهیچۀ قلبی منتشر شود.

( در محل ارتباط ماهیچۀ دهلیزها به ماهیچۀ بطن‌ها، بافت پیوندی عایق وجود دارد، به‌طوری‌که در انتشار تحریک از دهلیزها به بطن‌ها، فقط از طریق شبکۀ هادی قلب انجام می‌شود، بنابراین، بین

سلول‌های ماهیچۀ دهلیز و بطن، صفحات بینابینی وجود ندارند.


( تعداد صفحات بینابینی، بستگی به تعداد انشعابات سلول دارد. هر انشعاب حداقل یک صفحه دارد.


، تقريباً به دست می‌آيد كه: با توجه به شكل صفحۀ    125


 «: ‌حجم ذخيرۀ دمی  گزینۀ »


 «: ‌حجم ذخيرۀ بازدمی  گزینۀ »


 «: ‌حجم باقی‌مانده  گزینۀ »

«: ‌حجم جاری  گزینۀ »

  126

دهلیز چپ

بزرگ سیاهرگ زیرین

سرخرگ ششی

سیاهرگ هاي ششی

بطن راستبطن چپ

دهلیز راست

سیاهرگ هاي ششی


‌بررسی گزینه‌ها:


(: باتوجه به شکل مقابل،  بطن چپ به علت ضخامت بیشتر ماهیچه‌های آن، نسبت به بطن راست حجم خون کمتری در خود دارد. گزینۀ )


(: دهلیزها همزمان منقبض می‌شوند. گزینۀ )


(: در دهلیز راست گرۀ اصلی و در دهلیز چپ انشعابات دیده می‌شود. گزینۀ )


(: ضخامت دیوارۀ بطن چپ از بطن راست بیشتر است. گزینۀ )

 بررسی سایر گزینه‌ها:   127


-  گویچه‌های قرمز: کروی، در دو طرف حالت فرورفته و هنگام تشکیل مغز استخوان هستۀ خود را از دست می دهند و سیتوپلاسم آنها از هموگلوبین پر می‌شود.  گزینۀ 

گویچه‌های سفید هسته دارند.


- خوناب ترکیب آب، املاح و پروتئین ...می باشد و در آن یاخته دیده نمی‌شود. گزینۀ 


بیش از  خوناب، آب است که در آن پروتئین‌ها، مواد غذایی، یون‌ها و مواد دفعی وجود دارند. 

- قطعاتی از سیتوپلاسم یاخته می باشد و ماهیت یاخته‌ای ندارد. گرده‌ها قطعات یاخته‌ای بی‌رنگ و بدون هسته‌ای هستند که درون خود دانه‌های زیادی دارند و از گویچه‌های خون گزینۀ 
کوچک‌ترند.


: بازدم عادی. : دم عادی، بخش شمارۀ  : بازدم عمیق، بخش شمارۀ  : دم عمیق، بخش شمارۀ  بخش شمارۀ    128


دم به دنبال افزایش حجم قفسۀ سینه اتفاق می افتد. در ابتدا افزایش حجم قفسۀ سینه شروع می شود و سپس بخش شمارۀ  ثبت می شود.

بررسی سایر گزینه ها:


«:‌ هنگام بازدم، فاصلۀ جناغ با ستون مهره کاهش پیدا می کند. گزینۀ »


«: در بخش شمارۀ  که مربوط به دم عمیق است، عضلات ناحیۀ
گردن منقبض می شوند و افزایش قطر دارند. با توجه به نمودار، به دنبال دم عمیق، بازدم عمیق در بخش  ثبت شده است. گزینۀ »


«:‌ دم عمیق می تواند به دلیل کاهش میزان اکسیژن و تحریک گیرنده های شیمیایی رخ دهد. گزینۀ »
منظور سؤال لایۀ زیر‌مخاطی است که فاقد یاخته‌های استوانه‌ای و مژکدار است و این ویژگی برای یاخته‌های لایۀ مخاطی است. لایۀ زیر‌مخاطی دارای غدد   129


ترشحی و رگ‌های خونی و اعصاب است و این لایه به لایۀ غضروفی - ماهیچه‌ای چسبیده است.

مخاط

زیر مخاط
غدة ترشحی

غضروف

مري
ماهیچه

در محاسبۀ حجم ذخیرۀ دمی مقدار حجم جاری محاسبه نمی‌شود. هوای مرده بخشی از حجم جاری محسوب می‌شود. پس هوای مرده در ظرفیت حیاتی نقش   130

دارد.

ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی، طی بازدم عمیق منقبض می‌شوند. پس با انقباض آن‌ها حجم ذخیرۀ بازدمی محاسبه می‌شود.
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در گویچۀ قرمز، آنزیمی به نام کربنیک‌انیدراز وجود دارد که کربن‌ دی‌اکسید را با آب ترکیب می‌کند و کربنیک‌اسید را پدید می‌آورد.   131

کربنیک‌اسید به‌سرعت به یون بی‌کربنات و هیدروژن تجزیه می‌شود.


یون بی‌کربنات نیز از گویچۀ قرمز خارج و به خوناب وارد می‌شود.
با رسیدن به شش‌ها، کربن‌ دی‌اکسید از ترکیب یون بیکربنات آزاد می‌شود و از آنجا به هوا انتشار می‌یابد.

بخش هادی دستگاه تنفسی، از مجاری تنفسی تشکیل شده است که هوا را به درون و بیرون دستگاه تنفسی هدایت می‌کنند و آن را از ناخالصی‌ها، میکروب‌های   132
بیماری‌زا و ذرات گرد و غبار، پاکسازی و نیز گرم و مرطوب می‌کنند تا برای مبادله گازها با خون آماده شود. از بینی تا نایژک انتهایی به بخش هادی تعلق دارد. انشعاباتی از نایژه که دیگر
غضروف ندارد، نایژک نامیده می‌شود. به علت نداشتن غضروف، نایژک‌ها توان مناسب برای تنگ و گشاد شدن دارند. این ویژگی نایژک‌ها به دستگاه تنفس امکان می‌دهد تا بتواند مقدار هوای


ورودی یا خروجی را تنظیم کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: دقت کنید که ابتدای مسیر ورود هوا در بینی، از پوست )نه مخاط!( نازکی پوشیده شده است که موهای آن، مانعی در برابر ورود ناخالصی‌های هوا ایجاد می‌کند.  گزینۀ »


، مربوط به دیوارۀ نای )نه نایژه‌ها!( است که مجرای آن را همیشه باز نگه می‌دارند.  «: حلقه‌های غضروفی شبیه نعل اسب یا حرف  گزینۀ »

«: مخاط مژک‌دار در نایژک مبادله‌ای به پایان می‌رسد که متعلق به بخش مبادله‌ای دستگاه تنفس است. گزینۀ »

دیوارۀ حبابک‌ها دارای دو نوع یاخته است. یاخته‌های نوع اول که سنگفرشی هستند و تعداد آن‌ها بیش‌تر است. یاخته‌های نوع دوم که ظاهری کاملا متفاوت   133
دارند و تعداد آن‌ها خیلی کم‌تر است. یاخته‌های نوع دوم، عامل سطح فعال ترشح می‌کنند، که نیروی کشش سطحی ناشی از لایۀ نازک آب را کاهش داده و باز‌شدن کیسه‌ها را آسان می‌کند.


شش‌ها به علت دارا بودن کیسه‌های هوایی فراوان )حبابک‌های کیسه‌های حبابکی( اسفنج مانند است.   134

بررسی سایرگزینه‌ها:


. بریدن نایژه اصلی به سادگی بریدن نای نیست، زیرا غضروف‌های نایژه، ابتدا به صورت حلقه کامل و سپس به صورت قطعه قطعه است.


. سه نوع سوراخ در برش شش‌ها مشاهده می‌شود:

الف( نایژه‌ها ب( سرخرگ‌ها ج( سیاهرگ‌ها


. دهانه سرخرگ‌ها به علت محکم بودن دیواره آن‌ها، هم درحضور خون و هم در نبودن خون همواره باز است.


فقط مورد »الف« و »ج« عبارت را به‌درستی تکمیل می‌کنند.   135

بررسی همۀ موارد:


»الف«: بخش اندکی از گازهای کربن‌ دی‌اکسید و اکسیژن به‌صورت محلول در خوناب جابه‌جا می‌شود.

»ب«: کربن‌ دی‌اکسید برخلاف اکسیژن، در بافت‌ها به هموگلوبین متصل و در شش‌ها از آن جدا می‌شود.


»ج«: در تنفس یاخته‌ای که طی آن اکسیژن مصرف می‌شود، کربن دی‌اکسید تولید و توسط خون از آن یاخته‌ها دور می‌شود.
»د«: بیشترین مقدار گاز کربن دی‌اکسید به‌صورت یون بیکربنات در خون حمل می‌شود و بیشترین مقدار گاز اکسیژن در خون به وسیلۀ هموگلوبین گویچه‌های قرمز حمل می‌شود.


همانطور که در شکل زیر مشاهده می‌کنید، از نایژک انتهایی، نایژک مبادله‌ای منشعب می‌شود که هر نایژک مبادله‌ای به یک کیسۀ حبابکی ختم می‌شود.   136

مبادله اي

کیسۀ
حبابکی

حبابک
‌


بررسی سایر گزینه‌ها:


( خود نای )نه مجاری منشعب‌شده از آن( دارای حلقه‌های غضروفی  شکل )شبیه نعل اسب( است. گزینۀ 

( هر نایژۀ اصلی به یک شش وارد شده و در آنجا به نایژه‌های باریک‌تر تقسیم می‌شود. همچنان که از نایژۀ اصلی به سمت نایژه‌های باریک‌تر پیش می‌رویم، از مقدار غضروف کاسته گزینۀ 

می‌شود.


( نایژک‌ها به علت نداشتن غضروف در دیوارۀ خود، می‌توانند تنگ و گشاد شوند. از نایژه‌های کوچک، نایژه‌های کوچک‌تر و درنهایت نایژک‌ها ایجاد می‌شوند. گزینۀ 
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  137
 ‌بیشتر یاخته‌های تشکیل‌دهندۀ دیوارۀ حبابک‌ها

یاخته‌های نوع اول هستند که سنگفرشی می‌باشند. این
یاخته‌ها نسبت به یاخته‌های نوع دوم ظاهری متفاوت


دارند!

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: درشت‌خوارها که دارای خاصیت بیگانه‌خواری گزینۀ »
هستند را جزء یاخته‌های دیوارۀ حبابک، طبقه‌بندی


نمی‌کنند.


«: یاخته‌های نوع دوم ترشح عامل سطح فعال را برعهده دارند. گزینۀ »

«: با توجه به شکل زیر هسته در حاشیه یاخته قرار دارد.‌ گزینۀ »

مورد الف( اسیدکربنیک در اثر فعالیت آنزیم انیدرازکربنیک، درون گلبول قرمز ایجاد شده در همانجا به یون بی‌کربنات و  تجزیه می‌شود. بنابراین   138

اسیدکربنیک از گلبول قرمز خارج نمی‌شود. ضمناً  نیز درون گلبول قرمز جذب هموگلوبین می‌شود. )به همین  علت هموگلوبین مانع اسیدی شدن خون می‌شود.( اما یون بی‌کربنات از گلبول

قرمز خارج شده وارد پلاسما می‌گردد. ضمناً در واکنش تولید اسیدکربنیک به کمک انیدرازکربنیک و به دنبال آن تجزیۀ اسیدکربنیک و ورود یون بی‌کربنات به پلاسما و سرانجام خروج  از
بی‌کربنات در شش، تولید مولکول آب درون گلبول قرمز نداریم.

بخش  یک دم عادی را نشان می‌دهد. در این نقطه ماهیچۀ دیافراگم و ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای خارجی در حال انقباض بوده و بقیۀ ماهیچه‌ها در حال   139

استراحت هستند.


بخش  یک بازدم عادی را نشان می‌دهد. در این نقطه همۀ ماهیچه‌های تنفسی در حال استراحت بوده و فقط نیروی کشسانی شش‌ها باعث خروج هوا از شش‌ها می‌شود.

بخش  یک دم عمیق را نشان می‌دهد. در این نقطه علاوه بر ماهیچۀ دیافراگم و ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای خارجی، ماهیچه‌های ناحیۀ گردن نیز به افزایش حجم قفسه سینه کمک می‌کند. بقیۀ

ماهیچه‌ها در حال استراحت هستند.


بخش  تا محل خط نقطه چین پایینی، خروج هوا از شش‌ها را پس از یک دم عمیق نشان می‌دهد. این بازدم فقط با نیروی غیر فعال کشسانی شش‌ها انجام می‌شود.


بخش  بازدم عمیق را نشان می‌دهد. در بازدم عمیق ماهیچه‌های بین‌دندهای داخلی و نیز ماهیچه‌های شکمی در حال انقباض هستند.


شروع ثبت منحنی  در اواخر استراحت عمومی است؛ بنابراین خون وارد دهلیز می‌شود .   140


«: نادرست همۀ اجزای بافت گرهی شروع به فعالیت نمی‌کنند. گزینۀ »


بررسی موارد:   141
مورد »الف«: نادرست: در سرخرگ‌ها و سیاهرگ‌ها هم‌قطر. حفرۀ داخلی سیاهرگ از سرخرگ بزرگ‌تر است، ولی مثلاً اگر سرخرگ آئورت را با سیاهرگ دست مقایسه کنیم، حفرۀ داخلی آئورت


بزرگ‌تر است.

مورد »ب« درست: ضخامت لایۀ ماهیچه‌ای و پیوندی در سرخرگ از سیاهرگ بیشتر می‌باشد. در هر دو لایۀ میانی و خارجی رشته‌های الاستیک )کشسان( وجود دارد.


مورد »ج« نادرست: تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ‌ها با انقباض و انبساط سرخرگ‌های کوچک انجام می‌شود که قبل از مویرگ‌ها قرار دارند.

مورد »د« درست: عین متن کتاب درسی!

تلمبۀ ماهیچه‌ای و تلمبه شکمی که به هنگام انقباض ماهیچه‌های دست‌وپا و شکم رخ می‌دهد با ایجاد فشار مثبت، خون بزرگ سیاهرگ‌ها را به سمت دهلیز   142
راست قلب می‌راند، ولی تلمبۀ تنفسی با ایجاد فشار منفی، خون سیاهرگ‌های خارج قفسۀ سینه را به هنگام دم و انبساط قفسۀ سینه به درون دهلیزها می‌کشاند.

یاختۀ نوع  همان یاخته‌های سنگفرشی موجود در دیواره است که جزئی از بافت پوششی بوده، غشای پایۀ گلیکوپروتئینی داشته و به تعداد بیشتری نسبت به   143

یاخته‌های دیگر وجود دارد.


بررسی سایر گزینه‌ها :

گزینۀ  : ویژگی بیان شده در رابطه با یاخته‌های نوع  صدق می‌کند. تبادل گازهای تنفسی به صورت مستقیم توسط یاخته‌های سنگفرشی دیواره انجام می‌شود و یاخته‌های نوع دوم مستقیما نقشی

در مبادله گازهای تنفسی ندارند.


گزینۀ  : این گزینه در حالت کلی درست است! ولی توجه کنید که یاخته‌های ماکروفاژ جزئی از دیواره ی حبابک محسوب نمی‌شوند.


! گزینۀ  : طبق شکل کتاب درسی مویرگ‌ها با یاخته های نوع  از غشای پایۀ مشترک استفاده می‌کنند نه یاخته‌های نوع 

چاقی از عواملی است که میزان لیپوپروتئین‌های کم‌چگال)  ( را افزایش می‌دهد. افراد بالای بیست سال با شاخص تودۀ بدنی در مرد‌ و‌ زن در   144

محدودۀ اضافه وزن و یا وزن طبیعی ممکن است قرار بگیرند و چاق محسوب نمی‌شوند که  آن‌ها به شکل خطرناکی بسیارزیاد باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها :


( می‌گویند. ( گروهی از لیپوپروتئین‌ها )ترکیبات لیپید با پروتئین( کلسترول زیادی دارند و به آن‌ها لیپوپروتئین کم‌چگال) 

 غشای یاخته از دو لایۀ مولکول‌های فسفولیپید تشکیل شده است که درآن مولکول‌های پروتئین وکلسترول قرار دارند. 

( درکبد گلیکوژن)نوعی پلی‌ساکارید ذخیره‌ای(، صفرا )ترکیب قلیایی مؤثر در هضم چربی‌‌ها( و نیز مولکول‌های لیپوپروتئین ساخته می‌شوند.
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( زیاد بودن لیپوپروتئین کم‌چگال نسبت به پرچگال، احتمال رسوب کلسترول در دیوارۀ سرخرگ‌ها ) از جمله سرخرگ‌های کرونر قلب( را افزایش می‌دهد.

بخش ابتدایی رودۀ باریک دوازدهه است. اگرچه دوازدهه با ترشح سکرتین بر یاخته‌های پانکراس اثر می‌گذارد تا ترشح بی‌کربنات را افزایش دهد اما صورت   145


« نادرست می‌باشد. سؤال گفته به چه اندامی منتهی می‌شود. نه اینکه خود اندام چه ویژگی‌هایی دارد! پس گزینۀ »

بررسی سایر گزینه‌ها:

(  در محل اتصال رودۀ باریک به رودۀ بزرگ )بخش ابتدایی رودۀ بزرگ( رودۀ کور قرار دارد که به آپاندیس ختم می‌شود . آپاندیس یک اندام لنفی است و همانند گره‌های لنفی مرکز تولید

لنفوسیت‌ها است.


( بخش انتهایی رودۀ بزرگ کولون پایین‌رو است که به راست روده ختم می‌شود. راست روده پایین‌تر از مخرج می‌باشد.

(درانتهای رودۀ باریک بنداره‌ای قرار دارد که با رودۀ بزرگ در ارتباط است. مواد گوارش‌نشده و جذب‌نشده، یاخته‌های مرده و باقی ماندۀ شیره‌های گوارشی وارد رودۀ بزرگ می‌شوند. رودۀ
بزرگ، آب و یون‌ها را جذب می‌کند در نتیجه مدفوع به شکل جامد در می آید. حرکات رودۀ بزرگ آهسته انجام می‌شود.


، برای مقایسۀ دو حالت داریم: باتوجه به رابطه‌ی    146

  

( عمود بر مطابق شکل مشخص است که مؤلفه‌ی افقی نیروی  )یعنی  در جهت حرکت جسم و‌مؤلفه‌ی عمودی نیروی  )یعنی    147

مسیر حرکت جسم می‌باشد. بنابراین کار‌هر‌یک از‌این نیروها برابر‌است با:
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F =y j
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نگاه دیگر: از‌ضرب داخلی نیروی  در جابجایی نیز می‌توان به سادگی کار نیروی  را محاسبه کرد:


ابتدا نیرویی را که از طرف آسانسور به شخص وارد می‌شود را به دست می‌آوریم:   148
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اکنون از تعریف کار می‌توان نوشت:

  149

  150

 توجه کنید که گزینه‌ها، نمودار  برحسب  را نشان می‌دهند. در‌نتیجه گزینه‌های  و  حذف می‌شوند. می‌دانیم که به‌ازای تندی یکسان جسمی که جرم
بیشتری دارد، انرژی جنبشی بیش‌تری نیز خواهد داشت.
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۱
۲

v۲ ۱
۲

۱۰−۶
(۴۰)

۲ ۱۰−۳

vK۱۲
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کار نیروی وزن از رابطۀ  به‌دست می‌آید.  اندازۀ تغییر ارتفاع جسم است. اگر جسم در راستای قائم پایین بیاید، علامت  و اگر   151


جسم در راستای قائم بالا رود، علامت  استفاده می‌شود.

‌

  152

B

A } x

hΔ

L

4
5 L

 


  

‌چون نیروی کشش نخ در هر لحظه بر مسیر حرکت عمود است، کار آن در طی مسیر برابر صفر است.
  153

  154

  155


* اصطکاک همیشه منفی است.

‌
  156

  157


با توجه به فرمول  داریم:   158

   چون  است،  خواهد شد، پس  است. ( درست است. زیرا کار نیروی وزن  گزینه )   159
  160

W = ±mg |Δh||Δh|+

–

= +mg |Δh| = ۰٫۲ × ۱۰ × ۸ = ۱۶JWmg

= L ⇒ x = L ⇒ |Δh| = L − L = L+ ( Lx۲ ۴
۵

)۲
− −−−−−−−−

√
۳
۵

۳
۵

۲
۵

= −mg |Δh| = −۲ × ۱۰ × ( × ۱) = −۸JWmg

۲
۵

⇒ = + + +

= Fd cos = ۲۰ × ۵ × cos = ۵۰JWF θF ۶۰∘

= fd cos = ۵ × ۵ × cos = −۲۵JWf θf ۱۸۰∘

= ۰ , = ۰Wوزن Wنیروی عمودی تکیه گاه

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
Wt WF Wf Wوزن Wنیروی عمودی تکیه گاه

⇒ = ۲۵JWt

= − ⇒ = m( − ) = × ۲۰ × ( − ) = −۳۷۵۰JWt K۲ K۱ Wt

۱
۲

v
۲
۲ v

۲
۱

۱
۲

(۵)
۲

(۲۰)
۲

= −Wf KC KA

۰

+ = × ۰٫۸ × +mg |Δh| − ۲۲ = ۱۰Wmg Wf

۱
۲

۵۲
→

∗

۸ × |Δh| = ۳۲ ⇒ |Δh| = ۴ ⇒ − ۲ = ۴ ⇒ = ۶mhA hA

= − ⇒ + = × ۸۰ ×Wt K۲ K۱

۰

Wmg Wf

۱
۲

۵۲

⇒ +mg |Δh| + = ۱۰۰۰ ⇒ ۸۰۰ × ۱۰۰ + = ۱۰۰۰ ⇒ = −۷۹۰۰۰J = −۷۹kJWf Wf Wf

= fd cos ⇒ −۷۹۰۰۰ = f × ۱۰۰ × (−۱) ⇒ f = ۷۹۰NWf ۱۸۰∘

= − ⇒ = × × − × ×Wt K۲ K۱ Wf

۱
۲

۲
۱۰۰

(۲۰۰)
۲ ۱

۲
۲

۱۰۰
(۴۰۰)

۲

⇒ fd cos = −۱۲۰۰ ⇒ f × × (−۱) = −۱۲۰۰ ⇒ f = ۶۰۰۰N۱۸۰∘ ۲
۱۰

K = m
۱
۲

v۲

⇒ > > >

= × m × = mK۱
۱
۲

v۲ ۱
۲

v۲

= × ۲m × ۴ = ۴mK۲
۱
۲

v۲ v۲

= × m × ۴ = ۲mK۳
۱
۲

v۲ v۲

= × ۲m × = mK۴
۱
۲

v۲ v۲

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

K۲ K۳ K۴ K۱

۱W = fd cos θθ = ۹۰cos θ = ۰W = ۰

= vv۱

= ۴vv۲

= = mm۱ m۲

= = mK۱
۱
۲
m۱v

۲
۱

۱
۲

v۲
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  161


ابتدا کار نیروی  را برحسب ژول محاسبه کرده و در آخر تبدیل واحد می‌نماییم:   162

‌


‌توجه داشته باشید که زاویۀ بین دو راستای نیرو و جابه‌جایی برابر  است.

بخش پایانی: تبدیل واحد:

‌


کافیست قضیه کار و انرژی جنبشی را بین نقطه پرتاب و نقطۀ برخورد با زمین، بنویسیم:   163

‌

 

  164

 


به چترباز در حین حرکت دو نیروی وزن و مقاومت هوا وارد می‌شود.   165
FD

mg

d ‌

 طبق قضیه‌ی کار و انرژی جنبشی، کار نیروی اصطکاک در مسیر  تا  برابر است با:‌   166

    

 

 

‌کار نیروی اصطکاک از رابطه  بدست می‌آید. d برابر با  است؛ پس:

   

= = m(۴v = ۱۶K۲
۱
۲
m۲v

۲
۲

۱
۲

)۲ K۱

= = ۱۵
ΔK

K۱

۱۶ −K۱ K۱

K۱

m = ۲ton = ۲ × kg۱۰۳

V = ۷۲km/h = ۷۲ × = ۲۰m/s
۱۰
۳۶

۱kWh = ۳٫۶ × J۱۰۶

K = m → K = × ۲ × × (۲۰ = ۴ × J
۱
۲

V ۲ ۱
۲

۱۰۳
)۲ ۱۰۵

K = ۴ × J × = kWh۱۰۵ ۱kWh

۳٫۶ × J۱۰۶

۱
۹

F

= F : d cos θ = ۷۲ × ۱۰ × cos = ۳۶۰JWF WF ۶۰∘

۶۰∘

۱kWh = ۳٫۶ × J۱۰۶

۳۶۰J = ۳۶۰J × = kWh
۱kWh

۳٫۶ × J۱۰۶
۱۰−۴

= ΔK → = −Wt Wmg K۲ K۱

gh = −m
۱
۲
m v

۲
۲

۱
۲
m v

۲
۱ → = + ۲ghv

۲
۲ v

۲
۱

= + ۲ × ۱۰ × ۱٫۲ = ۴۹ → = ۷m/sv
۲
۲ ۵۲

v۲

W = × Δxfx ⇒ W = ۳۰ × ۶ = ۱۸۰j

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= + = ΔK ⇒ mgd cos ۰ + = m( − )Wt Wmg WfD
WfD

۱
۲

v
۲
۲ v

۲
۱

⇒ ۱۰۰۰ × ۵۰۰ × (۱) + = (۱۰۰)( − ) ⇒ = ۵۰( ) − ۵ × ⇒ = ۹۰۰ − ۵۰۰۰۰۰ = −۴۹۹۱۰۰J = −۴۹۹٫۱kJWfD

۱
۲

۴٫۵۲ ۱٫۵۲
WfD

۲۰٫۲۵ − ۲٫۲۵
  

۱۸

۱۰۵
WfD

AB

= ۱ × sin ۳۰ = ۰٫۵mhB

+ + = −Wmg Wfk
W فنر KB KA ⇒ +mg|Δh| + + (−Δ )Wfk

U فنر = ۰ − m
۱
۲

v
۲
A

⇒ ۲۰ × ۹٫۵ + + (−۴۰)Wfk

= × ۲ × (۲
۱
۲

)۲ ⇒ = −۱۵۴JWfk

= ⋅ d ⋅ cos θWfk fk۲۰ − ۱ = ۱۹m

= ⋅ d ⋅ cos θWfk
fk ⇒ = × d × cosWfk

fk ۱۸۰∘
⇒ −۱۵۴ = × ۱۹ × (−۱)fk ⇒ = ≃ ۸٫۱Nfk

۱۵۴
۱۹
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طبق قضیه کار و انرژی جنبشی داریم:   167

    


‌الف( کار کمیتی است نرده‌ای و یکای آن در  ژول است. )نادرست(   168
ب( وقتی جسم روی یک سطح افقی جابه‌جا می‌شود کار نیروی عمودی سطح برابر صفر است اما همواره این‌طور نیست. مثلاً اگر جسم در داخل یک آسانسور متحرک باشد، نیروی عمودی سطح


کار انجام می‌دهد. )نادرست(
پ( کار نیروی اصطکاک معمولاً منفی است. اما این قاعده کلی نیست. مثلاً در اتومبیلی که از حال سکون شروع به حرکت می‌کند، اصطکاک بین چرخ و جاده، نیروی محرکه روبه جلو تولید می‌کند


و کار آن مثبت است. )نادرست(

ت( با توجه به قضیه کار و انرژی جنبشی کار برآیند نیروهای وارد بر جسم در یک جابه‌جایی معین برابر تغییرات انرژی جنبشی آن است. )درست(


پس گزینه  پاسخ تست است.

کار نیروی وزن به مسیر حرکت بستگی ندارد و طبق رابطۀ  تنها به اختلاف ارتفاع بین ابتدا و انتهای مسیر بستگی دارد. چون   169


نقطه‌های  و  هم ارتفاع هستند پس  پس  است. پس:

‌

  170

  

  171

وقتی ظرف با شتاب قائم  تندشونده و به طرف پایین حرکت می کند، شتاب قائم حاکم بر آن  برابر است با: 
بنابراین داریم:

توجه كنيم وقتي قطعه يخ بزرگ است، مفهوم آن اين است که گلوله مقداری از یخ را ذوب می کند، يعني در نهايت گلوله‌ي صفر درجه و آب ذوب شده صفر   172

درجه و بقيه‌ي يخ صفر درجه در سيستم وجود دارد.

 يخ     گلوله               و           آب  گلوله

 



گیگاژول گرما صرف بالا بردن دمای آب رودخانه می شود. در این نیروگاه    173

ابتدا جرم آب را محاسبه می کنیم:


آب  
آب  
آب 


در مورد دمای خروجی آب داریم:


آب  
خروجی   
خروجی  ورودی   خروجی 


    174

  175

فشاری که از طرف مایع بر کف ظرف وارد می شود ، برابر است با:

30cmh=

کف ظرف


برای محاسبه ی نیروی ناشی از مایع، وارد بر کف ظرف داریم:

 


ابتدا فشار ناشی از  آب را به دست می آوریم.    176

 


اگر فشار حاصل از دو مایع در کف استوانه  پاسکال باشد بنابراین باید فشار روغن نیز  باشد. 

⇒ + + = ۰WT WF۱
WF۲

Wfk
⇒ d cos ۶۰ + d cos ۵۳ + = ۰F۱ F۲ Wfk

⇒ ۱۰ × ۲۰ × + ۲۰ × ۲۰ × ۰٫۶ + = ۰
۱
۲

Wfk
⇒ ۱۰۰ + ۲۴۰ = −Wfk

⇒ = −۳۴۰JWfk

SI

۳

= −ΔU = −mghWmg

ACΔh = ۰= ۰WmgAC

= ۰
WmgAC

WmgAB

V = → ΔK = ۰ → = ۰V۰ W کل

a( )g′= g − ag′

ΔP = ρg (Δh) ⇒ = ⇒ = =
ΔP۱

ΔP۲

g

g′

ΔP۱

ΔP۲

g

g −
g

۳

g

g
۲
۳

= ⇒ Δ = Δ
ΔP۱

ΔP۲

۳
۲

P۲
۲
۳

P۱

C−→−

Q۲
۰∘

C۲۰۰∘
C۰∘

−→−

Q۱
C۰∘

+ = ۰ ⇒ + mcΔθ = ۰ ⇒ × ۳۳۶۰۰۰ + m × ۴۸۰ × (۰ − ۲۰۰) = ۰ ⇒ = mQ۱ Q۲ m′LV m′ m′ ۲
۷

۲۱۰۰

= × = kg۱۰۳ ۱۰۵ ۱۰۸
×V= ρm

= C۳۰∘−۲۵) ⇒ θ)⇒ ۲۱۰۰ × = × ۴۲۰۰ × (θ۱۰۹ ۱۰۸−θc(θQ = m

P = ρgh = ۸۰۰ × ۱۰ × = ۲۴۰۰Pa
۳

۱۰

P = ⇒ F = P × A ⇒ F = ۲۴۰۰ × ۱۰۰ × = ۲۴N
F

A
۱۰−۴

m۲

۱۰cm

= ρgh ⇒ = × ۱۰ × ۰٫۱ ⇒ = ۱۰۰۰PaP۱ P۱ ۱۰۳
P۱

۲۰۰۰۱۰۰۰Pa

= ⇒ ۱۰۰۰ = ⇒ = ۰٫۲kg = ۲۰۰gP۲
gm۲

A

× ۱۰m۲

۲۰ × ۱۰−۴
m۲
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  177

نقاط روی یک سطح افق از یک مایع ساکن هم فشارند، نتیجه می شود که  است. اما دو نقطه ی  و  با اینکه روی یک سطح تراز واقع اند، هم فشار نمی باشند، زیرا در دو مایع ساکن

با چگالی های متفاوت قرار دارند. لذا برای مقایسه فشار در این دو نقطه باید گفت که افت فشار از  تا  به علت بیشتر بودن چگالی مایع واقع در این ناحیه، بیشتر از افت فشار از  تا  است.

در نتیجه  می باشد.

نکته: چگالی  از  بیشتر است، زیرا پائین تر از مایع دیگر قرار گرفته است و  مخلوطی از  و  است، پس چگالی این قسمت نیز از  کمتر است.

  178


( بنابراین داریم: =جیوه چون جرم آب و جیوه ریخته شده در ظرف‌های استوانه‌ای  و  یکسان است پس نیروی وزنی که بر مایع درون ظرف‌ها وارد می‌شود، با هم برابر است. یعنی )آب

h2

h

AA4

AB ظرف ظرف

جیوهآب

 


 

هر‌سه گزینه ویژگی‌های یکا را بیان می‌کنند.   179


در سیستم  طول باید برحسب متر و زمان برحسب ثانیه بیان شود.   180

  181

کار نیروی وزن به مسیر طی‌شده توسط جسم بستگی ندارد و به جرم جسم، شتاب جاذبۀ سیاره و تغییرات ارتفاع جسم از سطح سیاره بستگی دارد، بنابراین:   182



کار نیروی اصطکاک به مسیر طی‌شده توسط جسم بستگی دارد. در شرایط یکسان هر چه جسم مسیر طولانی‌تری را طی کند، اندازۀ کار نیروی اصطکاک بیش‌تر است. بنابراین:




  183


 
B

A
60 ̊

m2 } x

hΔ

  184

ابتدا فشار آب را برحسب سانتی‌متر جیوه محاسبه می‌کنیم.   185

گاز

آب

جیوه

h 27/3cm=2

1h =6cm

A

NM

 













  غوطه‌وری یا شناوری  186

=PA PBCD

ACBD

>PD PC

{ , = ⇒ + gΔh = + gΔh
= gΔh +PA ρ۱ PC

= gΔh +PB ρ′ PD

PA PB PC ρ۱ PD ρ′

⇒ − = ( − )gΔh >PD PC ρ۱ ρ′ − →−−

>ρ۱ ρ′

PD PC

ρ۱ρ۲ρ′ρ۱ρ۲ρ۱

ABWW

P = = ⇒ = × = ۱ × = ۴
F

A

mg

A

PA

PB

(mg)A

(mg)B

AB

AA

۴A
A

SI

۱km = ۱۰۰۰m ۰٫۷۲ × = ۱۲
km

min

۱۰۰۰
۶۰

m

s

۱ min = ۶۰s

= ma ⇒ F − f = ma ⇒ ۸۰۰۰ − f = ۱۲۰۰ × ۲ ⇒ f = ۵۶۰۰NFT

= fd cos θ = ۵۶۰۰ × ۱۰ × cos = −۵۶۰۰۰J = −۵۶kJWf ۱۸۰∘

=Wmg(۱)
Wmg(۲)

>∣
∣Wf(۲)

∣
∣

∣
∣Wf(۱)

∣
∣

x = ۲ × cos = ۱m ⇒ |Δh| = ۲ − x = ۲ − ۱ = ۱m۶۰∘

= +mg |Δh| = ۱ × ۱۰ × ۱ = ۱۰JWmg

⇒ ۱٫۸ × = ρ × ۱۰ × ۱۲
h = ۰ ⇒ P = = ۱atm = PaP۰ ۱۰۵

h = ۱۲m ⇒ P = + ρgh = ۲٫۸ × PaP۰ ۱۰۵

⎫
⎭⎬ ۱۰۵

⇒ ρ = = ۱۵۰۰ = ۱٫۵
۱۸۰۰۰

۱۲
kg

m۳

g

cm۳

= g ⇒ g = gPآب ρHg hHg ρآب hآب ρHg hHg

۱ × ۲۷٫۲ = ۱۳٫۶ × ⇒ = ۲cm ⇒ = ۲cmHghHg hHg Pآب

= ⇒ = + +PM PN Pگاز P۰ Pآب PHg

⇒ = ۷۶ + ۲ + ۶ = ۸۴cmHgPگاز

= WFb}⇐شناوری اگر جسم روی سطح آب باشد
غوطه‌وری⇐ اگر جسم درون آب باشد
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 بالا رفتن


 فرو رفتن

  187

 آهنگ جریان شاره


، پس:  در نوارهای دو فلزی، با افزایش دما، نوار به سمت فلزی که ضریب انبساط طولی کمتری دارد خم می‌شود. بنابراین  و    188

‌


 انرژی پتانسیل کمیتی نسبی و مقایسه‌ای است؛ بنابراین باید انرژی پتانسیل جسم را در مکانی خاص )مبدأ پتانسیل( برابر صفر در نظر بگیریم.   189

«: ارتفاع مرکز ثقل از سطح تکیه‌گاه )مبدأ پتانسیل( برابر  است. 5 ‌‌در حالت » cm

1( (

 در حالت »2«: ارتفاع مرکز ثقل از سطح تکیه‌گاه )مبدأ پتانسیل( برابر  است.

20cm

2( (

‌

‌

  190

‌ اگر سطح جیوه در دو شاخه هم‌تراز شود: 

جیوه

آب 64cmالکل h

A B

‌

  191

می‌دانیم بیشترین کار موقعی است که دو نیرو هم‌جهت باشند یعنی:




F = N402

F = N201

d= m4

m= kg5

 

F = N402F = N201

m4

m= kg5 m= kg5

 

⇐ > WFb

⇐ < WFb

= ۶ = ۶ × × =
lit

min

lit

min

۱۰−۳
m۳

۱lit
۱ min

۶۰s
۱۰−۴ m

۳

s

= A × v ⇒ v = = ۰٫۱۱۰−۴ ۱۰−۴

۱۰ × ۱۰−۴

m

s

>αA αB>αC αA

> >αC αA αB

۱۲٫۵cm

۱۰cm

Δ = − = mg( − )Ug Ug
۲

Ug
۱

h۲ h۱

Δ = ۲ × ۱۰ × (۱۰ − ۲٫۵) × = ۱٫۵JUg ۱۰−۲

=PA PB

+ = +P۰ (ρgh)آب P۰ (ρgh)الکل

=(ρh)آب (ρh)الکل

۱ × ۶۴ = ۰٫۸ × h → h = ۸۰cm

: V = Ah → V = ۲۰ × ۸۰ = ۱۶۰۰cحجم m۳

V = ۱٫۶lit− →−−−−−−
۱lit= c۱۰۳ m۳

= ( + ) ⋅ dWبیش‌ترین F۱ F۲

= ۶۰ × ۴ = ۲۴۰JWبیش‌ترین

= ( − ) ⋅ dWکم‌ترین F۲ F۱

= (۴۰ − ۲۰) × ۴ = ۸۰JWکم‌ترین

−Wبیش‌ترین Wکم‌ترین = ۲۴۰J − ۸۰J = ۱۶۰J
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  192

E2

E1

d f k
 

  


 از رابطه چگالی و انبساط حجمی داریم    193

‌

  

میدان الکتریکی، مقاومت الکتریکی و چگالی و کار و تندی همگی کمیت  فرعی‌اند اما جریان الکتریکی کمیتی اصلی است. میدان الکتریکی کمیتی برداری است   194

اما جزء کمیت‌های فرعی‌اند.


کمیت‌های اصلی عبارتند از: طول، جرم، زمان، دما، مقدار ماده، جریان الکتریکی و شدت روشنایی.


وقتی دو مایع با هم مخلوط می‌شوند و هنگام اختلاط تغییر حجم رخ می‌دهد، آن‌گاه حجم کل بعد از اختلاط، مجموع حجم دو مایع خواهد بود:   195

‌

‌طبق قانون پایستگی جرم، جرم مخلوط نیز برابر مجموع دو مایع است؛ پس:

‌

‌پس:

    


رابطۀ بین دما در مقیاس‌های سلسیوس و کلوین به‌صورت زیر است:   196

‌

‌طبق صورت سؤال:

‌

‌پس:

  


با توجه به نمودار داده شده اگر  باشد،  است. با توجه به رابطۀ مربوط به آلیاژ داریم:   197

 

  198

 

   


، به مقدار  انرژی از دست می‌دهد. به ازای هر متر سقوط گلوله، یک ژول انرژی از دست می‌دهد. بنابراین پس از    199

ΔU = −۹٫۸J , ΔK = ۵J

= −Ef E۲ E۱ = ΔU + ΔK

= −۹٫۸ + ۵ = −۴٫۸JEf ⇒ = ⋅ d cos θEf fk ⇒ −۴٫۸ = ⋅ ۱۰ × cos ۱۸۰fk

= = ۰٫۴۸Nfk
−۴٫۸
−۱۰

= (۱ − βΔθ)ρ۲ ρ۱

= ۱ − βΔθ ⇒ ۰٫۸۵ = ۱ − ۵ × × (Δθ)
ρ۲

ρ۱
۱۰−۳

۰٫۸۵ − ۱ = −۵ × Δθ۱۰−۳
⇒ ۰٫۱۵ = ۵ × Δθ۱۰−۳

⇒ Δθ = = C
۱۵
۵

۳۰∘

− = ۳۰θ۲ θ۱

= ۳۰ + ۱۲۰ =θ۲ ۱۵۰۰

= +VT V۱ V۲

= +mT m۱ m۲

ρ =
+m۱ m۲

+V۱ V۲
− →−−−−−−−

ρ= ⇒m=ρV
m

V
ρ =

+ρ۱V۱ ρ۲V۲

+V۱ V۲
⇒ ρ =

۳ × ۱ + ۲ × ۱٫۵
۳ + ۲

= = ۱٫۲
۶
۵

kg

Lit

T = ۲۷۳ + θ

T = ۴θ + ۲۱

۴θ + ۲۱ = ۲۷۳ + θ → ۳θ = ۲۵۲ → θ = C۸۴∘

= = ۱۰۰gmA mB= ۵cVB m۳

ρ =
m

V

=ρآلیاژ

+m۱ m۲

+V۱ V۲

۸ = =
+mA mB

+VA VB

۱۰۰ + ۱۰۰
+ ۵V ′

→ ۸ = → ۵ + = ۲۵ → = ۲۰c
۲۰۰

۵ + V ′
V ′ V ′ m۳

}
→ = رها می‌شود۰ v۱

→ = حداکثر چند سانتی‌متر بالا می‌رود۰ v۲
→ ΔK = ۰

= sin θ → h = d sin θ
h

d

ΔK = − = = + +K۲ K۱ W کل Wmg Wf فنر
Wfk

۰ = −mgh + ۳۱۰ − ۳۰۰ = −۲ × ۱۰ × h + ۱۰ = ۰ → ۲۰h = ۱۰ → h = m = ۵۰cm
۱
۲

→ d = = = ۱۰۰cm
h

sin θ

۵۰
۱
۲

h
۲
۵

h(J)
۲
۵
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  ‌  ‌  ‌

 ‌  ‌  ‌  ‌


هر چهار مورد درست هستند.   200

به جزء عبارت )ت(، بقیه عبارت‌ها درست‌اند.   201


  یک گاز قهوه‌ای رنگ است که از آلاینده‌های هوا به شمار می‌آید.  ، گاز  ت( اغلب گازها نامرئی هستند. مثلاً


دما در هر لایه از هواکره تغییر می‌کند. با افزایش ارتفاع از سطح زمین، دما ابتدا کاهش، سپس افزایش و دوباره کاهش می یابد؛ بنابراین روند نامنظمی دارد.   202

موارد )آ( و )ت( جملۀ داده شده را به درستی کامل می‌کنند.   203


آ(  از جرم هواکره را لایۀ تروپوسفر تشکیل می‌دهد.


ت( میانگین بخار آب در هوا حدود یک درصد است و  بخار آب در لایۀ تروپوسفر وجود دارد.

طبق جدول کتاب درسی، گزینۀ  درست است.   204


 ابتدا دمای اولیه را به کلوین تبدیل می‌کنیم:    205

همه عبارت های داده شده درست‌اند.   206


ابتدا دمای  کلوین را به درجۀ  سلسیوس تبدیل می‌کنیم:   207

  از دمای جوش گازهای هلیم و نیتروژن بالاتر است، بنابراین عناصر هلیم و نیتروژن به صورت گاز و عناصر آرگون و اکسیژن به صورت مایع در ظرف وجود دارند. دمای 


  می‌جوشد و جداسازی می‌شوند. نیتروژن در دمای  ، آرگون در دمای   و اکسیژن در دمای    208


( دست است. هرچه نقطۀ جوش گاز پایین‌تر باشد، زودتر جدا می‌شود؛ پس گزینۀ )


به جزء عبارت )آ(، بقیه عبارت‌ها درست‌اند.   209

  می‌رسد. در این دما هنوز هلیم   از نقطۀ چگالش کربن دی‌اکسید پایین‌تر برود به    است. اگر دمای هوا به میزان   نقطۀ چگالش کربن دی‌اکسید 


  است. به حالت گاز قرار دارد؛ چون نقطۀ جوش آن 


  یعنی  ، که در این دما رطوبت   موجود در هوا به صورت جامد )یخ( از آن جدا می‌شود. ب( دمای 


در فرآیند تقطیر جزء به جزء هوای مایع، مراحل زیر انجام می‌شود:   210


( هوا را از صافی عبور می‌دهند تا گرد و غبار آن گرفته شود.


( با استفاده از فشار زیاد، دمای هوا را پیوسته کاهش می‌دهند.


، رطوبت موجود در هوا را به صورت یخ از آن جدا می‌کنند، زیرا امکان دارد در فرآیند کاهش دما تکه‌های یخ تولید شده به دستگاه آسیب وارد کند. ( با کاهش دمای هوا تا  


  کاهش می‌دهند تا مخلوط بسیار سردی از چند مایع پدید آید )هوای مایع( ( دما را تا 

( هوای مایع را از یک ستون تقطیر عبور داده و دمای آن را به آرامی افزایش می‌دهند تا هر یک از مایع‌های موجود در مخلوط هوای مایع، در نقطۀ جوش خود تبخیر شده و از ستون تقطیر جدا

شود.

هلیم موجود در گاز طبیعی به همراه سایر فرآورده‌های سوختن بدون مصرف وارد هواکره می‌شود.   211

فلز کروم دارای دو کاتیون پایدار با بار‌های  و  است و فرمول اکسید آن با بیش‌ترین بار الکتریکی به صورت   است و فرمول کلرید آن با   212


کم‌ترین بار الکتریکی به صورت  است.


توجه: فلز‌های سدیم و منیزیم تنها دارای یک نوع کاتیون پایدار  هستند.

  و   و بار الکتریکی  و  می‌باشد که فرمول اکسید آن با بیش‌ترین بار الکتریکی   و فرمول کلرید آن با کم‌ترین بار الکتریکی  است. مس نیز دارای یون‌های 

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= + = m + mg( h)EB KB UB

۱
۲

v
۲
B

۳
۵

= + = mghEA KA

۰
UA

‌→ − = − h(J)EB EA

۲
۵

→ ( m + mgh) − (mgh) = − h
۱
۲

v
۲
B

۳
۵

۲
۵

→ (۲)( ) + ( )(۲)(۱۰)(h)
۱
۲

v
۲
B

۳
۵

−(۲)(۱۰)h = − h
۲
۵

→ + ۱۲h − ۲۰h = − hv
۲
B

۲
۵

→ − ۸h = − hv
۲
B

۲
۵

→ = =vB ۸h − h
۲
۵

− −−−−−−

√
۳۸h

۵

− −−−

√ → =vB
۳۸h

۵

− −−−

√

NO۲

%۷۵

%۹۹

(۱)

T(K) = C + ۲۷۳ = ۳۰۳K۳۰∘

= + ۱۰۰ = ۴۰۳KT۲ T۱

۸۳

= + ۲۷۳ ⇒ ۸۳ = + ۲۷۳T(کلوین) T C)(∘ T C)(∘

= − CT C)(∘ ۱۹۰∘

− C۱۹۰∘

− C۱۹۶∘
− C۱۸۶∘

− C۱۸۳∘

۲
− C , − C , − C۱۹۶∘ ۱۸۶∘ ۱۸۳∘

ArN۲ O۲

− C۷۸∘
C۱۲۲∘

−۷۸ − ۱۲۲ = − C۲۰۰∘

− C۲۶۹∘

۲۷۳KC۰∘
( O)H۲

۱

۲

۳C۰∘

۴− C۲۰۰∘

۵

۲+۳+Cr۲O۳

CrCl۲

(N ,M )a+ g۲+

Cu+Cu۲+۱+۲+CuOCuCl
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( برمید خوانده می‌شود. چون مس دارای یون‌های  و  است و ذکر بار الکتریکی )ظرفیت مس( ضروری است.   مس )   213
  214

                 

                  

         


بررسی فرمول‌های شیمیایی نادرست:   215


  سولفید:   مس 


  کلرید:   کروم 
  216










امروزه در کشور ما، به دلیل نداشتن فناوری پیشرفته، امکان جداسازی هلیم از گاز طبیعی وجود ندارد و از هوا نیز جداسازی هلیم به صرفه نیست. بنابراین کلاً   217
ما جداسازی هلیم نداریم.


بررسی سایر موارد:   218


« است. ب( مقایسۀ واکنش پذیری سه فلز نام برده به صورت »

ت( روکش سیم های اتصال برق از جنس آلومینیم است که با وجود واکنش با اکسیژن در برابر خوردگی مقاوم است.


بررسی سایر گزینه‌ها:   219

( کاربردهای ذکرشده برای گاز نیتروژن است. لازم به ‌ذکر است از هلیم برای پرکردن بالن‌های هواشناسی و تفریحی و تبلیغاتی، جوشکاری، کپسول غواصی، خنک‌کردن قطعات الکترونیکی در


دستگاه‌های تصویربرداری مانند  استفاده می‌شود.


( نقش هلیم در دستگاه‌های تصویربرداری، خنک‌کردن قطعات الکترونیکی است.

4( آرگون به معنایی تنبل است.


موارد پ و ت، درست هستند.   220

بررسی سایر موارد:


، لیتیم‌اکسید است. آ( 


( اکسید است ، آهن ) ب( 

عبارت‌های )ب(و)پ(و)ت( درست‌اند.   221


آ( تا ارتفاع  کیلومتری،  لایۀ در هواکره وجود دارد.

ب( با افزایش ارتفاع، فشار هوا کاهش می‌یابد.


پ(  در لایۀ دوم برخلاف لایۀ اول و سوم، با افزایش ارتفاع دمای هوا افزایش می‌یابد.


ت(  در چهارمین لایۀ هواکره، یون‌هایی از جمله  و  وجود دارد..
عبارت داده شده در صورت سؤال نادرست است. گاز آرگون )سومین گاز نجیب جدول تناوبی( به معنای تنبل است و در برش فلزات و ساخت لامپ رشته‌ای   222


کاربرد دارد.


اولین گازی که از تقطیر جزء به جزء هوای مایع به دست می‌آید نیتروژن است؛ در حالی که مهم‌ترین کاربرد هلیم خنک کردن قطعات الکترونیکی دستگاه‌های تصویر‌برداری مانند  است.

بررسی عبارت‌های نادرست:   223


،  به صورت جامد جدا می‌شود. الف( در هنگام سرد کردن هوا که با افزایش فشار صورت می‌گیرد، در دمای 

O C O
‌

 نزدیک است و به این دلیل است تهیۀ اکسیژن صد در صد خالص در این فرایند دشوار است.  به نقطۀ جوش  پ( نقطۀ جوش 

، می‌توان دریافت که یون این فلز  است: باتوجه به سولفید عنصر    224

CuBr۲IICu+Cu۲+

=
تعداد کاتیون

تعداد آنیون

۱
۳

Al → A + ۳F۳ l۳+ F−

= = ۱
تعداد کاتیون

تعداد آنیون

۱
۱

CaO → C +a۲+ O۲−

=
تعداد کاتیون

تعداد آنیون

۲
۳

C → ۲C + ۳r۲O۳ r۳+ O۲−

(II)CuS

(II)CrCl۲

کاتیون

آنیون

CrO = ۱
۱
۱

NaCl = ۱
۱
۱

CuS = ۱
۱
۱

Fe < Zn < Al

۱

MRI

۲

L Oi۲

FeOII

۸۰۳

H , , ,e+ N +
۲ O+

۲ O+H+

MRI

− C۷۸∘
CO۲

O۲Ar

DD+

S → +D۲ D+ S۲−
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‌بدین‌صورت  یا از گروه اول است یا فلزی از عناصر واسطه مانند مس می‌باشد. فلز مس عنصری از گروه  است.‌


از طرفی با توجه به اکسید  می‌توان گفت فلز  دارای بار  و یون  است.‌


ترکیب مولکولی  نشان می‌دهد که عنصر  یک نافلز از گروه  است. ‌


باتوجه به این‌که  یک ترکیب یونی است و بار  ،  می‌باشد، می‌توان گفت فلز  دارای بار  و یون  نیز است.‌


( و می‌تواند از گروه‌های  ،  ،  ،  ،  و  باشد.‌ بدین‌صورت فلز  یک یون چند ظرفیتی بوده )

« درست است. باتوجه به توضیحات ارائه‌شده تنها گزینه »

  225

‌


‌در ساختار  چهار جفت الکترون ناپیوندی و در ساختار  دو جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.


  می‌باشد ،  و   ، مطابق شکل کتاب درسی،     به ترتیب 

‌بررسی سایر گزینۀ‌ها:


(  یکی از کاربردهای نیتروژن، در پر کردن تایر خودروها است. 


( کربن دی اکسید  فراوان‌ترین ترکیب موجود در هوای پاک و خشک است.


، جزء فرآورده‌های واکنش سوختن زغال‌سنگ می‌باشند. (   و 

  226

 


عبارت‌های »آ« و »ب« درست هستند.    227

بررسی عبارت‌های نادرست:


پ( میانگین بخارآب در هوا، حدود  درصد است.


ت( نسبت گازهای سازندۀ هواکره طی  میلیون سال پیش تاکنون، تقریباً ثابت مانده است.


عبارت‌های )ب(، )پ( و )ت( درست‌اند.   228

ت( در فصل اول خواندیم که گازی که در ساخت تابلوهای تبلیغاتی استفاده می‌شود، گاز نئون است که آرایش هشت تایی پایدار دارد.


بررسی عبارت نادرست:


( در صنعت سرماسازی برای انجماد مواد غذایی ( نگهداری نمونه‌های بیولوژیک در پزشکی    ( پر کردن تایر خودروها    آ( کاربردهای نیتروژن: 


عبارت‌های )آ(، )ب( و )پ( درست‌اند.    229

آ( تهیه گاز اکسیژن با خلوص بالا به دلیل نزدیک بودن نقطه‌جوش آن به آرگون بسیار دشوار است.


ب( آرگون به معنی تنبل می‌باشد و در پتروشیمی شیراز با خلوص بسیار زیاد تولید می‌شود. 

پ( نیتروژن اولین گازی است که از هوای مایع جدا می‌شود و در پرکردن تایر خودروها و نگهداری نمونه‌های بیولوژیکی در پزشکی کاربرد دارد.

D۱۱

A۲O۳A+۳A۳+

HBB۱۷

AB۲B−۱A+۲A۲+

A+۳, +۲۵۶۷۸۹۱۰

۲

: N ≡ N : =O
⋅⋅
⋅⋅

O
⋅⋅
⋅⋅

O۲NO۲

ABCDCO۲OH۲N۲O۲

۱

۲(C )O۲

۳CO۲OH۲

= KT۱ ۳۰۱∘

= ۲۷۳ − ۸۰ = KT۲ ۱۹۳∘
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۱۰۸
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→ = ۱۸۰۰۰mافزایش ارتفاع
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